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NAGV VARAD, aug. 27. I nálatos csak az, hogy ily fontos társa-
---------  | dalmi kérdésben, mint amilyen a kiván-

A székely kivándorlás. I dorlás, sem tudunk egyetérteni. De hát 
‘ ilyen a magyar.

(K. 0.) Könnyű és kényelmes dolog , A kivándorlási kongresszusoknak az 
a kritizálás. Mikoi azelőtt minden társa- , a czélja, hogy kifürkészsze akivándorlás 
dalmi élet úgyszólván a családi tűzhely I okait és rámutasson azokra az eszkö- 
négy fala közé szorult, az volt a kifogás, 5 zökre, melyekkel a kivándorlást megaka- 
hogy senki, sem állam, sem társadalom j dályozni vagy legalább csökkenteni 
nem törődik a néppel, társadalmi bajaink- i lehetne. A székely népnek a kiván- 
kal, a kivándorlással. Most, hogy végre , dorlás révén történő megfogyatkozása 
a társadalom megmozdult és saját érdé- ’ már régi sebet képez társadalmunk testén, 
keivel törődni kezd, az a baj, hogy van A románok anyagi térfoglalása, a szászok 
társadalmi élet. szívós kitartása, Románia közelsége és

Mindezeket pedig azért mondjuk el, csábitó ereje, az a közönbösség, melylyel 
mert a székely kivándorlási kongresszus ( a székely nép anyagi pusztulását nézzük, 
küszöbén nem átahanak egyes lapok az j összhatásukban azt eredményezték, hogy 
eddig tartott kivándorlási kongresszusok i most már mintegy 50 ezer munkabíró 
eredményeit megszólni és kicsinyelni. \ férfiú vándorolt ki Romániába a székely 
Ezek a lapok nyilvánvalóan azon lapok és szomszédos vármegyékből.
kategóriájába tartoznak, melyek jónak Itt is, mint mindenütt, a kivándorlás
tartják a mostani közállapotokat. Azt 
numdják, az eddig tartott kongresszusokon ' 
felvetett eszmék nem gyakorlati irányúak, I 
vagy ha azok, megvalósításuk óriási ne- i 
hézségeábe ütközik és keresztülvitelük j 
sok ideig tartana és az eredmény kétes. : 
Mindebből pedig arra a következtetésre . 
jutnak, hogy a. székely kivándorlási kon­
gresszusnak sem lesz valami gyakorlati 
eredménye.

Igazán felesleges dolog lenne az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesületet, 
mely a kivándorlási kongresszusokat ren­
dezi és a kivándorlási kongresszusok bi­
zottságait, mely az előadások tárgyait és 
tervezetét kijelöli, ezek ellen a kicsinyes 
támadások ellen pártfogásba venni. Saj-

főoka a kenyérkérdés. Ezért a székely 
kivándorlási kongresszus is a fősulyt arra 
helyezi, hogy mikép lehelne a székely 
nép anyagi helyzetén javítani. Az álta­
lános orvosszereken kívül a kongresszus 
figyelembe veszi a székely nép különös 
bajait, mezőgazdaságát, állattenyésztését, 
iparát, közlekedésügyi mizériáit, kulturális 
szükségleteit.

Nem áll tehát, hogy a kivándorlási 
kongresszusok sablon szerint dolgoznak, 
mert mindig tekintettel vannak az illető 
országrész bajaira, melyek első sorban 
okozói a modern népvándorlásnak. így a 
székely kivándorlási kongresszuson az 
előadók a székely népből valók, kik tö- 
viröl-hegyire ismerik azokat a bajokai,

| melyek vá dorbolot nyomnak a derék
■ székely nép kezébe. Nincs keresete a 
I székely népnek, mondják. Nincs legelője, 
I hogy állattenyésztést űzhessen, nincs 
I ipara, a birtokok szétforgácsolása és az 
i arányosítás tönkre tette. Sok, sok ott 
I a baj.

Csakhogy ott is, mint széles ez or- 
; szágban nemcsak a kereseti viszonyok 

mostohasága, nem a munkaalkalom hiánya, 
nem a mezőgazdaság csekély jövedehne- 

: zősége okai a székely nép kivándorlásá­
nak. hanem oka, hogy a .föld jó része 
idegen kézre jutott. Erre a bajra is rá

■ kell mutatni a székely kongresszusnak és 
a nép kezébe adni azokat a fegyvereket, 
mely képessé legye arra, hogy ellenségei­
vel bírókra kelhessen. Tanulnia kell, mű­
velődnie kell a magyarnak, mert a mű­
veltség erő, mely felér az anyagi erővel.

; Anyagilag és erkölcsileg erősíteni kell a 
í népet, mert a népen nyugszik a nemzet 
‘ jövője.

A kivándorlást nem szabad úgy te­
kintenünk, mint egyebütt, hol a kiván­
dorlás a felesleges munkaerő természetes 

i levezetése. Nálunk minden munkáskéz, 
I mely idegenben dolgozik, pótolhatatlan 
i veszteséget jelent. Ettől a veszteségtől a 
i hazát megmenteni képezi czélját a szé- 
l kely kivándorlási kongresszusnak is. Sikert 

kívánunk munkálkodásának!

Kossuth Ferencz és a kiegyezés.
Kossuth Ferencz egy h-riaptudósitó előtt 

i nyilatkozott a kiegyezés tárgyában és ezzel 
' megczáfolta azt a hirt, hogy a függetlenségi

Koldus-fantázia. I 
Irta: Octave Mirbeau. & 

Jean Loqueteux a sok gyaloglástól kifá- j 
raava leült az ut szélén s leakasztotta a tarisz­
nyát a válláról. A tarisznya tele volt kavics- I 
csal. Sorba kirakta a kavicsot maga elé, meg- í 
olvasta s miután gondosan visszarakta a ta- ■ 
risznyába, így szólt: .

— Jól számítottam. Még mindig meg- < 
ran a tiz millióm. Ez igazán küíönös. Min- ; 
Jenkinek el akartam ajándékozni, mert gaz­
dag vagyok ugyan, de azért nem vagyok ! 
rossz fiú. netn hiányzik egy se. Tíz millió ! ! 
Nem rossz!

Letette a kabátját is a földre s fel- i 
sóhajtott:

— De nagyon nehéz tiz milliót czipelni ! j 
Egészen elhúzta a vállamat s az izmaim is el ■ 
'’annak ernyedve. Azt hiszem, az ujjaim el is 
agyiak. Ah, ha feleségem volna, igazán segít- • 
>Rne nekem. Rossz asszony volt a feleségem, j 

~~ de most már meghalt, mert nagyon meg- J 
v'zdagodolt. A fiam is meghalt, senki sem ! 
■Jdja, hogyan. Most egész egyedül kell czipel- 
nem ezt a nagy terhet . . . De ez már nem 
arthat sokáig. Legalább is egy kis kocsiia 
an szükségem, amelyet magam húzok, vagy 
°y kutyával huzatok. Istenem miiyen fáradt 

vagyok I A nap süt, de mégis olyan borzasz­
tóan hideg van I Igen kétségtelen, hogy a millio­
mosok nagyon sajnálatraméitó emberek, iga­
zán sajnálatraméltóak. Nekem például ebben a 
tarisznyában tiz millióm van s azért mégis 
czipelem ezt. a tarisznyát az országutakon, 
mint valami csavargó. Már most, hogy lehetne 
ezt megérteni ?!

A föld nedvessége a tüdejébe hatolt, — 
más, szárazabb helyre ült tehát.

— Szavamra mondom, — folytatta to­
vább Jean Loqueteux, — vannak perczek, 
mikor jobb szeretnék csavargó lenni, aminőt 
az országutakon gyakran látok; olyan ember, 
akinek nincs egy fillérje se és csak a járókelők 
jószívűségére van utalva.

Körülnézett, jobbra fordult, majd balra s 
a fejét lehorgasztva fölsóhajtott:

— Senki se jön erre. Nem jár erre soha 
senki I

Jean Lcqueteux csaknem meztelen volt, 
olyan rosszak voltak már azok a rongyok, 
melyeket a testén viselt. Ezeket a kopástól 
már áttetsző, piszkos rongyokat igazán nem 
lehetett subának nevezni. A szakállábán ott 
volt még néhány szalmaszál és tollpihe, — 
olyan volt a szakálla, mint egy fölkuszáit 
verébfészek.

Kotorászott a zsebeiben s talált is ben­
nük egy darab száraz kenyérhéjat, amely 
olyan kemény és fekete volt, mint a szén. 
Lassan, bizonyos rendszeres lassúsággal el- 

I kezdte enni. Fogai között úgy csikorgóit a 
í kenyérhaj, mint a kavics, amelyet összemor- 
i zsolnák.

Néha-néha abbahagyta az evést és tele 
I szájjal mormogott:

Na . . . ez igazán különös . . . Tiz mil- 
! üóm van . . . itt van mellettem . . . Elvehetek 
! belőle annyit, amennyi csak tetszik s nagyon 
i ostoba volnék, ha nem vennék el belőle, mert 
f pótolhatom azt, amit elköltők. Ha mind elköl- 
! teném is, még akkor is tudnám pótolni. Hiszen 
I nem szenvedek szükséget benne .... Apró 
I aját dákokat osztogathatnék a szegényeknek az 
! országúton, a gyakorlatról hazatérő katonáknak, 
í az öregeknek, akik nehéz szívvel kopogtat ak 
- az ajtókon s a csinos leányoknak, akik a keri- 
1 lések mögött dalolgatnak . . . Szétszórom a
■ vagyonomat, a világ négy tája felé. Istenem, 
‘ hiszen sohasem fogy el! ... És mégse bírtam 
; soha más kenyeret szerezni, mint ezt a nyo- 
i moroságos kenyérhéjat, amelyet most eszem. 
I Ez valami megfoghatatlan! Nyilván tévedés lesz 
i a dologban, amelyet azonban én nem értek!

Megrázta a fejét, megtapogatta a tarisz- 
i nyát s fogvaczogva ismételgette;

— Bizonyos, hogy itt van a tiz millióm. 
• Itt van! Érzem! Olyan gazdag vagyok és mégse 

csillapíthatom az éhségemet! Hihetetlen! Még 
csak ágyban sem alhato , nem tölthetem

■ födél alatt az éjszakát, szabad ég alatt keil 
! hálnom a le nagyobb hidegben is! S még hozzá: 
I megvetnek az emberek s megugatnak a kutyák

hord.it
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párt szemet fog hunyni, ha a kiegyezésben el­
kótyavetyélik Magyarország érdekeit. Kossuth 
nyilatkozata a következő:

_  Persze az osztrákok szeretnék a ma­
gyar politikai életet a maguk szempontjából 
csak úgy hamarosan elintézni. De hát azokra 
a képtelen dolgokra, a miket a ma' “a?,y*r 
lapokban is ol™>l»“> ‘«tttrSll<’k 'lf°3á'S: 
rfl, alig érdemes siót rssslegrliu. Hmz kin 
belőlük a teljes tájékozatlanság. Azt hiszi , •. 
hogy mivel Széli Kálmánnnak óriási szám­
szerű többsége van, a magyar ellenzék kisebb­
sége tudatában tétlenül vagy gyengén fogja fo- 
rdni a kwyerési javaslatot. Hát hogy mi­
képen fogják fogadni, azt most nehéz volna | 
megmondani, mert hiszen hivatalosan •' ki­
egyezési jav-slatokat a két kormányon k.vül 
senki sem ismer . Ma tehát még nem tartom 
az időt alkalmasnak arra, hogy részletesen 
nyilatkozzam a jövőről. De annyit mondhatok, 
hogy a függetlenségi párt minden körülmények 
között tudni fogja kötelességét. Es tévedés 
volna azt hinni, hogy a párt tétlenül v irako- 
zlk a parlament elé terjesztendő javaslat eset­
leges meglepetéseire. Éppen ellenkezőleg. Mi 
minden eshetőségre el vagyunk készülve és a 
függetlenségi párt teljesen szervezkedve és fel­
fegyverkezve megy bele az őszi jelentős ülés­
szakba. Es ha hazánk érdekeinek bármi sé­
relmét fogjuk látni, a pártot semmiféle szám­
szerű többség vissza nem tarthatja i.ttól. hogy 
minden lehető eszközzel is megvédje Magyar­
ország jól megfontolt érdekeit.

szám

nézzük, könnyén kitalálhatjuk, hogy ki akar 
ismét a 14. §. alkalmazásában mentséget keresni.

A csehek megint obstrukczióra készülnek 
vagy legalább fenyegetnek vele, 1, A j 
mellett az osztrák minisztereknek a § aal 
kell számolniok. Ha azonban a cseh obs truk 
czió fenyeget, vagy a cseh kívánságok teljes - 

német obstrukczió elmaradbatlan 
ezelőtt a 

vala- 
kezd- 
mert 

vihető, 
állam-

tése esetén a 
volna; a kiegyezés most is mm 
levegőben lóg és a kormányok, mei yeK 
hára befejezték a tárgyalásokat, előírói 
hetik De kétes, hogy lesz-e eredmény, 
a kiegyezés a 14. §-sal keresztül nem 
Ezzel a közjogi helyzettel az osztrák
férfiaknak tisztába kell jönniük valahara, i 
sohasem fog teljesedni az a reményük hogy 
akadhatnának magyar államférfiak, kik :x p ’ 
volnának az 1867. XII. törvényezikket kiját­
szani. Ha Ausztria a kiegyezést most nem 
akarja vagy nem tudja parlamentáris utón el­
intézni, csak egyetlen megoldás marad: az ón­
álló vámterület.*

tétlenül szerető nép mindig meg tudott hajolni édls hazájának alkotmánya és törvényeivel 
szemben s a közjóért, az egyenlőség /s test­
vériesség szent eszméjéért szívesen feláldozta 
előjogait, kiváltságait. Ámde, ha a nemes 
sS’ség mindezekről önként lemondott s 
azokat vissza nem kívánja: azt mar méltán 
megvárhatja az államtól, hogy mindezekért kellő 
kárpótlásban részesüljön, mmt más idegen ajkú 
nemzetiségek.

A székeiység a magyar államnak a ke­
leti határszélen évszázadokon keresztül őre és 
védője volt, sok és nagy áldozatokat rakott le 
a maavar haza szett oltárára; azért jogosan 
várhatja a magyar államtól hogy elvi zteit. 
szívesen elengedett ré^i jogaiért e vest és Szé- 
osztott jövedelmi alapjaiért megfelelő karpót­
lásban részesüljön. Iskoláit századosion ke­
resztül maga erejéből feiitanot a, gyarapiioiia, 
ezt mir tovább nem képes tenni. H. t;- 
hát az államn ik segi ségére kell sietnie,

» hogy eddigi terhein segítsen s az újaktól meg- 
\ kímélje.

sen Csikmegye

A forrongó Balkán
A maczedón bandák ismét nyugtalanítják 

Balkánt. Feltűnő, hogy eme bandák garáz-a ______
dálkodása épen a kongresszus idejére esett, a 
mi bizonyítja, hogy Saratov és társai ily mó­
don akarják megfélemlíteni a bolgár kormányt, 
de meg a portát is. A bandák feltűnése a ha­
táron már mindennapos és a dologban az a 
nyugtalanító, hogy ezek a fegyveres bandák 
mo .t 60—100 tagból álló csapatokban törnek

Osztrák lap az önálló vámterület 
mellett

A bécsi »Information« a következőket 
írja: »Magyar szabadelvű körökből:Itteni mérv- 
adó politikai körökben azzal a kérdéssel fog­
lalkoznak, vájjon a végleges kiegyezés Ausztriá­
ban a 14. §. alapján — tehát parlamentáris 
tárgyalás nélkül — keresztül vihető volna.

Az a tény, hogy most, mikor a kiegyezési 
tárgyalások a két kormány között már befeje­
zésükhöz közelednek és már nincs veszély, 
hogy legalább a kormányok meg ne egyezze- 
nwki a 14. §. iámét ki-ért, gondolkodóba ejtheti 
az embert. Ha az osztrák politikai helyzetet

Tudvalevőleg a Székelyföldön s nevezete­
sen -,a gyergyó részében a regale 
kártalanítás akként vitetett keresztül hogy 
községek, melyek ezen jövedelm* Knek eddig 
birtokosai voltak, szembetűnőm károsiltattak. 
s igen könnyen kimutatható, hogy már eddig 
is több község oly csekély kárpótlást kapott, 
miszerint az állam néhány év alatt az egész 
kártalanítási összeget visszanyerte s nnak 
kamatjai is egy pár év alatt megtérülnek ha 
ugyan eddig is ez meg nem történt. Azért 
nagyon igazságos eljárás lenne, nogy ha ezen 
kártalanítási összegek, miután az allam a maga 
pénzéi s annak kamatait megkapta, az illető 
községeknek teljesen visszatérd tel nőnek, hogy 
azok a községi és nevelési czélokra fordítha­
tók lennének; mert az államnak írni lehetett 
feladata az, hogy polgárait örök időkre meg- 
foszsza ezen jogaiktól.

Az elévült és igazságtalan alapon állóbe Maczedóniaba és valóságos harczokat foly-
‘ -------- l eievUil *!■» i.tfcuM^amu -----

: kettőzést országos megváltással meg kell szün-
' tetni. Az arányosítást és tagosítást törvényt revi-

rendes török katonasággal. Egyes 
török őrcsapatok visszavonulni 

bandák e 61. Annyi bizonyos»

tatnak a
helyeken a 
kénytelenek a
hogy a török kormánynak sok gondot okoznak.

— Második közlemény. —

Hogy lehetne segíteni ?
Mi segíthet tehát a székeiység ez 

©zélvének megakadályozásában ? Mi 
' fi bukástól?

Régi jogait, kiváltságait vissza ... _
heti, de. nem is akarja; mert mint hazáját fel- ■

v 
heti meg a népM a vég

anyagi 
rnont-

nem kér

zió ‘alá keli venni, hogy több maradjon a sze­
génysorán székely népnek a közös legelőből és 
erdőből. Törvényhozás utján sürgősen intéz­
kedni keit, hogy a székely ember az ő arany­
jogát, birtokrészét egykönnyen el ne adhassa 
s ez által utódait földönfutókká ne tehesse és 
ezzel a lelketlen zsarolásoknak, megvesztegeté­
seknek és csalásoknak egyszer-mindenkor út­
ját kell vágni. A székely körvasútól minél 
előbb az államnak ki kell építtetnie, hogy t 
kereskedelmi forgalom lendületet nyerjen, a 
Székelyföld bérczeibeu rejlő kincsek kiaxnn- 
zása lehetővé váljak s a székely nép, munká­
hoz, keresethez jusson. Birtok-rendezést, tel- k-

amint a ház felé közeledem! Ah, ez rn-'gi» 
sok! Igazán mncs igazság a világon!

Mikor az evéssel elkészült, a tarisznyát a 
feje alá tette s csakhamar mélyen aludt.

Pompás kastélyról és dúsan 
tálról álmodh itoH, mikor elcsípték a zsandárok. » 
Nem voltak okmányai s a feleletei olyan külö- i 
nősek és összefüggéstelenek voltak, hogy a | 
zsandárok valami nagyon veszedelmes ficzkóuak ; 
tartották őt, talán gyilkosnak, de legalább is 
gyujtOgatónak. A városba vitték, ahol a rend- í 
őrség börtönében helyezték el.

Különféle kihallgatások és ahpos vizsgálat \ 
utján kifürkészték a múltját s aztán másik fog- 
házba vitték. De egyszerre csak nagyon meg j 
betegedett. A kórházba vitték s már már úgy j 
volt hogy meghal . . . Mégis felgyógyult, de az 
orvos tudományos vizsgálatainak alánján meg- | 
állapította róla, hogy szellemi képességei telje- | 
sen meg vannak zavarodva; elhatározták tehát, 
hogy a bolondok háziba adják.

Jean Loquetoux barátságos és udvarias 
maradt ezután is; igyekezett mentegetni magát 
úgy ehoey tudta, szerény és választékos sza­
vakkal neszéit a tiz milliójáról a kijelentette 
egyebek között azt is, houy jótékony czélra 
hajlandó volna nagy Összeget is áldozni. Nem 
hallgattak rá, sőt végül ráparaucsoltak, hogy 
hallgasson, még pedig nagyobb goromb >sággal, 
mint amekkorára szükség lett volna. Egy reggel 
a megfigyelő szobából, ahol eddig el volt he- 1 voltak.

terített asz-

lyezve, átvitték a tulajdonképpeni bolondok- ? 
f házába.

Uj életpályáján — mint hivatalosan kine- ■ 
vezeti bolond — végit lenül bará'ságos, szói- - 
gálatkész, hasznos és értelmes emb-rn«k mu- ! 
okozott. Miután két évet • (töltött a »csöndes 
őrültség« szobájában s az idő alatt semmi ve­
szedelmes tünetet nem tapasztaltak rajta, 
félig-meddig szabadon bocsátották, — azaz 
apró-cseprő munkákra alkalmaztál., sőt néha 
még a házon kívüli megbízásokat is kapott, ha 
ért lines és becsült les ember munkájára volt 
S’/Ülcséfí«

Eleinte sokat beszélt a tiz milliójáról még 
pedig diszkrét és titokzatos mosolylyal. Ha va­
lamelyik szerencsétlen társát látta, így szólt 
hozzá:

— Ugyan ne sírj! Szedd össze magad! 
Amint innen kiszabadulok, megkeres'-m a mii- j 
hóimat s neked is adok belőlük egy milliót.

Ily módon körülbelül pár milliót osztoga- j 
tolt el. De nemsokára szűnni látszott ez a má- : 
niája s végül már nyoma sem maradt neki, — j 
hiába faggatta a kórházigazgató meg az or- I 
vos. Ha az igazgató óvatosan a mámájára te- , 
reite a beszédet. Jean L iqueteux mosolygott i 
és vállat vont, mintha csak ezt akarta volna , 

I mondani:
— Igen, bolond voltam —■ régente! — ; 

Azt hittem, hogy van tiz millióm. De ma már 
tudom, hogy azok a milliók biz’ csak kavicsok

Több év mult el, s Jean LoqueU'UX nem 
került a »visszaeső« betegek közé.

Mindenki azt hitte róla, hogy meggyógyult, 
s már szabadon .»kariak bocsájtnm.

0 maga is többször igen megható módon 
kérte a szabadonbocsájlását, mert mar 
vágyakozott ki az országúira, a csűrökoe 
aludni szokott, vagy a rétekre, ahol este 
rútságtól elcsigázva lehevert s 
gos ég tündér menyezete alatt.

De az orvos nem akarta 
csájtani.

Egy reggel azonban mégis 
bizonyosodni,hogy Jean Loqueteux meggyógyu t 
már. s behívatta.

Az igazgató, aki most komolyabb v0'b 
mint máskor, s az intézet néhány hivatalnosa 
szintén ott volt az orvos szobájában.

— Jean Loqueteux, — szólt az orvos - 
nézze, most épen a maga kilépési ‘)1ZOI9,L! 
ványát Írom; de előbb még szeretnék magast 
egyel-mást kérdezni. Kérem, válaszoljon ege.-»- 
Őszintén. ....

Az őrülteknes néha csodálatos az elme) • 
Jean L< queteux meglátta az orvos szeme t» > 
hogy ez -íz ember neki ellensége Erezte, •• ’!». 
ezek az emberek csak í zért gy ü t'k h- z , _
őt kelepcéébe csalják. De hamarosan ♦' 
dolta, mit kell tennie

— Orvos ur, — szólt —egyedül szereti 
önnel beszélői, csak eey perczig.

nagyon 
ahol 
a fá- 

aludt a csilla­

zabádon be­

nieg akart róla
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könyvek javítását országos költségen minél 
előbb keresztül kell vinni, hogy végre-valahára 
szűnjék meg azon abnormis állapot, a mely ál­
tal a szegény ember mások rosszlelkü udós- 
ságcsinálása miatt rendre veszítse el birtokát 
csalfa megterhelések következtében.

Mindezek mellett legégetőbb szükség az, 
hogy a székeiység birtokai késedelem nélkül 
felszabadittassanak azoknak értékét már sok­
kal túlhaladó óriási nagy kamatú tartozások­
tól. Mondhatni, hogy minden egyes székely bir­
tokos túl van terhelve takarékpénztári köl­
csönökkel, melyeknek törlesztése 8«/0 os ka­
mattal, 4—6°/0-os kezelési illetékekkel a mos­
tani nehéz viszonyok, terméketlenségek és 
munkahiányok miatt teljes lehetetlen.

Ha ezeken az állam közbelépésével va­
lamely olcsóbb törlesztésű kölcsönök nyújtása 
által segítve nem Ksz, menthetetlenül elpusztul 
e föld hátáról a székely nép.

F t megemlítjük azt, hogy Csikmegye óriási 
közvagyo; ávai legelső sorban nyújthatna se­
gélyt az eladósodott c=>iki és gyergyói széke­
lyeknek. Ciikmegyében ugyanis az 1869. feb­
ruár 16 án kell legkegyelmesebb királyi elha­
tározás folytán az úgynevezett revindikált ha 
vasok jövedelme visszaadatolt. a földmivelés, 
kézmii, gyáripar, bányászat, kereskedelem és 
a népoktatás emelésére. Azonban azt kell ta­
pasztalnunk, hogy ezen nagy vagyon azóta az 
előbb nevezett czélokra csak a legkorlatoltabb 
arányban fordít».» tott s tudomásunk szerint. a 
megyei hivatalnokok is ezen jövedelemből 
nyerik fizetktiknek kiegészítését, holott er­
ről az áilamn k kellene teljes mértékben gon­
doskodnia.

Tud(;;> ásunk van arról is, hogy felmerült 
bő kifolyólag a vallás- és közokt. mi­

niszter ur ’rendelte, miszerint ezen javaknak 
jövedelmei fentirt czélokra minden eszten­
dőben teljes mértékben felhasznállassanak. 
E-.t azonban idáig nem fogauaiositollák, hanem 
tőkét őkére haltno nak, a mi azon gondolatot 
keltheti f i minden a székely nemzet ügyét 
szivér hordozó emberben, hogy — tekintve a 
székely nép rohamos anyagi hanyatlását. — 
míndtz talán csuk azért történik igy, hogy 
a közelgő nagy temetéskor bőven kijusson 
koporsó- és szt tufádéira egy nemzet minél fé­
nyesebb eltemetésének czéljáből!

Hí ez életrevaló, munkás és kit rtó nép­
nek a. ’,v i helyzetén segítve lesz, akkor már 
nagy részben meg van mentve az erkölcsi 
bukástól is; mert erkölcsi hanyatlásának, lelki 
és i z.vt eh romlottságának egyik legfőbb oka í 
anyag; ■ Ihagyatoitsá-ában, szegénységében és ! 
nyomorában tejük, mivel iit is igaz az, hogy : 
»paupertas maxima meritrix.* Tehetős, jó 
létnek örvendő népet, sokkal könnyebb az er- I

Mikor a többiek kimentek. Jean Loqueteux 
igy szólt:

— Orvos ur, nekem innen el kell men­
nem I S érzem, hogy öu ezt nem akarja. Tehát 
ha szabad elmemiem . . . hallja . . . akkor ön 
egészen jól fog járni . . .

— Úgy!
—- Becsületszavamra mondom!
— Hogyan!
— Adok önnek egy vagy két milliót, sőt 

hármat is.
— Igazán?
— Esküszöm! S ha három millió nem 

volna elég, akkor ölöt . . . hatot, vagy nyolezat 
is adok.

— De hol vannak a te millióid, szegény 
Jean ?

— Orvos ur, jól elrejtettem a millióimat, 
e8y fa tövébe, egy nagy kő alá. De . . . nézze 
csak, már ott jön az igazgató és haliga tózni 
akar. Pedig én ő neki nein adok semmit, ő 
neki nem!

Jean Loqueteux ott maradt ezután is, a 
h°l edd'g volt . , .

Este nagyot sóhajtott, mikor igy szólt a 
társainak:

— Ah nem szabadulhatok ki innen, mert 
nagyon gazdag vagyok . . . Mindenki szeretne 
részesedni vadonomban, . . . pedig én minden- 
*’1 megvesztegetni nem tudok! 

kölcsösségnek, becsületnek és a kultúrának j 
utján vezetni, megtartani és művelni, mint a | 
vagyonilag tönkrement, elzüllött generáczióf. •

Vallás-erkftlcsi állapot
Végre még szólanánk kell a székely nép 

vallás erkölcsi állapotáról.
Elismert igazság, hogy nemzetek fenntar­

tásához elengedhetlenül szükséges a vallás­
erkölcsi életnek ápolása; s ez nem csak a 
papok kötelessége, hanem minden hon­
polgáré.

Régen ezen kötelesség teljesítésében sem > 
volt hiány. A székely nemzet elöljárói: a ka- 
tonaiak, úgy mint a polgáriak, vasár- és ün- , 
m-pnapokon együtt mentek a néppel a tem- ' 
plomba; f lügyeltek a székely családok vallá­
sos és erkölcsös életére; a lelkipásztorokat 
ide vonatkozó feladatuk teljesítésében készség­
gel támogatták s ha valaki megfeledkezett a 
>mores«-ről, nem maradi ul az akkori idők 
szelleme szerint való dorgatorium.

Régen a székely családfő, ha sok gyer­
mekkel áldotta meg az Isten, vagy tudományt, 
vagy mesterségei, igyekezett adni gyerme­
keinek, csak egyet tartott otího.i gazdának, 
mert tudta, hogy otthon a s/ük barázdákon 
mindannyian meg nem élnek. A székely anyá­
nak főbb óhajtása nem volt, mint az. hogy 
valamelyik fiából papot nevelhessen; mert 
nemcsak vallásos érzülete súgta, de a min­
dennapi tapasztalat is megtanította arra, hegy 
a pap mindenki állal illő tiszteiéiben része- 
sittetik s nemzetének -s családjának jótevője 
lehet.

Alapitványainknak legnagyobb részét 
papok tették. Alig van régi székely család, 
melyből egy vagy több pap is ki nem került 
volna; ezek pedig a családokat oda emelték, 
hogy azok a társadalom mindt n osztályának 
adhattak munkásokat s minden tudományos 
pályára küldhették szakerőket. Nem nagyon 
ritka eset volt, hogy ugyanazon családokban 
voltak s ma is vannak Méltóságos, Nagyságos, 
Tekintetes Urak, Bátyámuramék é- Nénémasszo- 
nyék. A?: > lökelő ur vérrokcv’.Ságban volt a 
harisnyás székelylyel s egymás miatt rém 
szégyenkeztek, hanem voltak mindnyájan, mint 
a legrégibb királyi oklevelek kifejezik: >gene- 
rosissima et bellícosissimo siculiea ualio.<

Fájd .lom, ma már sok minden nem úgy 
van, mint volt régen! Még most is meg van 
ugyan a székelyben általánosan a vallásosság 
s talán csak ez az egyedüli megmarad* kincse 
a múltból Figyeljük meg őt vallási gyakor­
latai között s kénytelenek vagyu k meghódolni 
előtte. De meg kell vallanunk azt is, hogy az 
ősi vallásos bu-iíóság sokat veszített napj 'ink­
ban ■<’/, 6 belsőségéből és a mindennapi életre 
kiható áldásos erejéből; be Keli vallanunk, 
hogy korunk hitetlen szelleme, a közömbösség, 
a rossz példaariás nagy pusztítást tett a kü­
lönben vallásos népben. Sokan vannak már 
a székelyek között, is kik csaknem egész éle­
tűkben a vallást számba sem, vagy igen ke­
vésbe veszik.

A családokban az erkölcsök igen megfo­
gyatkoztak. A tiszta, önmegtartóztató élet, ma 
többé nem kiváló erénye <». székely ifjúságnak. 
A szülők és fennebbvalók iránti tisztelet és 
engedelmesség ellen igen sokan súlyosan vé­
tenek; s megdöbbentő azon gyakori jelenség, 
hogy a gyermek előbb kifosz. ja öreg szülő­
jét, minden vagyonából s ezután nyomorogni 
hagyja.

Az alkohol pusztítását miatt csaladok 
mennek tönkre; a korcsmák ijjesztö módon 
szaporodnak, melyek miatt vasár- és ünnep­
napokon a templomok üresekké lesznek; a hit- 
és i rkiilcsoktatást az ifjúság nem hallgatja, 
mert, édesebbek és kecsegtetőbbek füleiknek a 
tánczmulatságra hivó muzsikahangok és pohár 
csengések. Az elöljáróságok szabadon adják 
vasár- és ünnepnapokon az isteni t'szteletek 
tartama alatt is a tánczegedélyeket, hogy az 
iskola-alap szaporodjék; de arra nem gondol­
nak, hogy ez által az ifjúság erkölcsében, tes­
tében és lelkében helyrehozhatlan kárt 
okoznak.

A hitvesi hűség is igen sokat szenved az 
iszákosság és vallástalauság következtében. 
A vadházasságok száma napról napra mind 
inkább növekedik, melynek megszüntetésére az 

egyházpolitikai törvények semmit sem ren­
delnek.

A hűtlen házastárs csekély ok miatt el­
hagyja hitvesét, gyermekeit; cselédkönyv ős 
társa beleegyezése nélkül szolgálatba megy s a 
közigazgatás az ártatlan fél panaszára sem lép 
közbe s a cselédkönyvnőlkül felfogadó gazdát 
sem vonja kTdflre. A zavargó házasok kibé- 
kitésében a világi hatóság nem áll az egy­
háziak segítségére; e miatt a meglazult há­
zassági köteléket nem lehet ismételten erősbi- 
teni, a családok békéjét helyreállítani s a 
tiszta házassági hűseget fenntartani. Mindezek 
után mit kell látnunk és tapasztalnunk? Azt, 
hogy igen gyakori az a sajnos és elszomo­
rító körülmény, hogy a férfi otthont alapit — 
jog nélkül, a nő anyává lesz — erény nél - 
kül s a gyermekek felnőnek — név, rend és 
tisztesség nélkül.

I katholikus legényegyletek országos 
kongresszusa.

Kedden este kezdődött a katholikus legény­
egylete.. országos nagygyűlése, a bevezető ülés­
sel, a melyeket tegnap szerdán a szakosztályok 
tanácskozásai köveitek.

A katholikus legényegyesütetek nacy fon­
tosságát, erkölcsi hasznát szemünk elölt látva, 
szeretetteljes üdvözletünket küldjük székesfővá­
rosunkba a nagygyűlés alkalmából egybegyült 
egyl-ti képviselőknek.

Ma már hetvenöt (gyesül« then ápolják a 
magyar kath. iparoslegények lelki és anyagi 
érdekeit. Nagy levékenységet fejtenek kié téren 
a kath. legényegyletek, de a mit tesznek, az 
még mindig kévés a követelményekhez krpest 
és épp ezért gyűltek most össze a legényegye­
sül.«lek képviselői, hogy közös erővel közelebb 
jut hassanak ideális, nttmt’s, áldásos czéljukhoz. 
Adja Isten, hogy siker koronázza törekvéseiket.

*

A katholikus legényegyletek országos kon­
gresszusára az ország minden részéből seregi et­
tek össze székesfővárosunkba egyleti képviselők. 
A kongresszus elnöke dr. Városy Gyula szó- 
kesf ejér vári püspök, ki kedden délután érkezett 
Budapestre s a pályaudvaron ünnepélyes, lelkes 
fogadtatásban részesítették. Az üdvözlő beszé­
det Schiffer Ferencz praelatus, központi elnök 
tartotta.

Kedden este 7 órakor a vendégek a Rot- 
tenbiller-utczai egyesületi ház dísztermében egy 
kis előértekezletet tartottak, a melyen Schiffer 
elnök üdvözölje a vidéki elnököket. Ezek után 
Erdősy másodelnök felhívására a társaság meg­
tekintette a praktikus kiállítást, a melyet a köz­
ponti egyesület a legényegyleteknek szükséges 
felszerelésekből rendezett. Különösen az az elv 
érvényesült ennek a kiállításnak a rendezésé­
nél, hogy a legényegyletek feladata nemes szó- 
r kozások által elvonni az iparos ifjúságot a 
megmételyező korcsmái élettől. Ezért főkép ily 
nemes szórakozási eszközöket mutattak be. — 
Legértékesebbek a kiállított tárgyak között 
Erdősy Kiroly vallásos színdarabjai, továbbá 
pomp s kis daloskönyvek, a Szent István tár­
sulat kiadványának gyűjteménye, a legényegy­
letek használatára szolgáló játékok.

Este 8 órakor ismerkedési estélyt tartottak 
a lampionokkal és zászlókkal feldiszilett kert­
helyiségben. A bankett igen pompás hangulat­
ban folyt le. Kiemelkedő momentuma volt a 
banki tinók, mikor Schiffer elnök felolvasta a 
német legény egyletek szövetségének távirati üd­
vözletét.

♦♦ *

A szerdai gyűlésről saját tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Budapest, aug. 27.

A Magyarországi Katholikus Legényegy­
letek Országos Szövetségének nagygyűlése ma 
délelőtt kezdette meg tárgyalásait. Reggel 9 
órakor Városy Gyula dr. székesfejérvári püs­
pök, a szövetség uj diszeluöke ünnepélyes 
Veni-Sanctet celebrált fényes segédlettel az 
erzsébetvárosi plebánia-templomban. Mise után
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az országos központi legény egyesület, közel­
fekvő székhazába vonultak a nagygyűlés részt­
vevői, kik aztán a díszteremben gyűltek össze 
szép számmal. A kongresszust Városy Gyula 
dr nagyszabású beszéde nyitotta meg. Kegye­
lettel adózott Steiner püspök emlékének, ki 
úgy a főpásztori székben, mint a diszelnöks.g- 
ben előde volt. Hangsúlyozta, hogy nagynevű 
előde nyomdokain kíván haladni. Azután a e- 
gényegyletek hivatását méltatta. A nagygyűlés 
elnökségének megalakulása után Virág Fe­
rencz pécsi vallástanár, egyházm-.-.yai legény­
egyesületi elnök tartott < lőadást e legényegye­
sületi vallásügyről. Pokorny Emánuel dr. 
pedig a legényegyesületi oktatásügyről be­
szélt. Bolha Ernő Jézus-társasági a legényegye- 
sűleti a Mária-kongregácziők fontosságáról 
szólott. Mind a három előadó határozati javas­
latot terjeszteti be, amelyeket a nagygyűlés 
egyhangúlag elfogadott, ,

Déli egy órakor társas-ebéd következeit. 4 
órakor folytatták a tárgyalásokat. Ezúttal An 
dor György dr. herczegprimási titkár, JirdŐsy 
Károly és Schiffer Ferencz kanonok tartottak 
előadásokat. '

Régészeti és történelmi múzeum. (ScMauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
n 8-5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A 1. 8z. káptalan köszöneté. Az egész 
ország mély fájdalommal osztozott a mér- 
hetlen gyászban, amely a katholikus egy­
házat, a hazát s különösen a nagyváradi !( 
egyházmegyéi és városunkat feledhetetlen egy- ■ 
házfejedelmünk dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspök halálával sújtotta. Nagyvárad városa, a 
melynek az elhunyt főpap díszpolgára volt, 
szintén kivette részét a gyászban. A város 
törvényhatósága által kifejezett részvétért a 
I. szert, káptalan tegnap a következő kö­
szönő levelet intézte Nagyvárad város törvény­
hatóságához :

Tekintetes Törvényhatósági
Bizottsági

Feledhetetlen nagynevű főpáeztorunk dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök gyászos 
elhunyta okozta mélységes fájdalmunkban 
való kegyes részvétéért és a megboldogult 
Főpásztor temetésén történt képviselte- 
lésért fogadja a tek. Bizottság legőszintébb 
hálás köszönetünket, melylyel maradtunk

Nagyváradon, 1902. évi julius hó 21-én 
tartott törvényes ülésünkből 

alázatos szolgái
Nagyváradi 1. sz. Székeskáptalan 

nevében:
V inki er József, 

v. püspök, nagyprépost.

* Gy&szmise Rulikovszkyért Ma, 
kovseky Kázmér lengyel dzsidás százados ki 
végeztetésének ötvenharraadik 
gyászmise fog tartatni a Szent László lem- 
plombán a kivégzett lengyel hős lelkitidveért. 
A requiemen, mely 9 órakor kezdődik, testüle­
tileg fog megjelenni a 48-as honvéd egyesület 
és a nagyváradi 48-as függetlenségi párt.

* Orgyilkos támadás. Dr. Sámson élesdi 
körorvos jelentést tett az odavaló csendőrség­
nél, hogy folyó hó 16 án Sele Flóra gálosházi 
lakos, egy baltával ülőit, tátongó sebbel jelent­
kezett nála s amint előadta, útközben ismeretlen 
tettesek támadták meg s azok sebesitelték 
meg. A csendőrség megindította a vizsgá­
latot.

Buli

évfordulóján

♦ A Mária tiszteletl kongresszus határo­
zata A freiburgi (Schweiz) Mária-tiszleleli 
kongresszus, melyen több püspök, igen sok 
pap és sok ezer hivő vett részt a vdag _ min­
den tájáról, három napi tanácskozás után. u- 
cet éri A kongresszussal kapcsolatban , 
burgban gyönyörűséges lélekemelő ünnepségek 
voltak, a város főterén Mária-szobor állott, 
impozáns processiót, ritka szép kivilágítást é= 
templomi ájtatossúgókat rendeztek. A kongres­
szus határozatai közül adjuk a következőt | 
mely tiszta fogalmat nyújt Mária tiszteletéről | 
és annak alapjáról s egyúttal ünnepélyes tn- , 
Ukozás az ostoba s unalomig ismételt ragalom , 
ellen, mintha a katholikusok imádnak Maii.'*, 
E határozat szószerint következő:

»A Mária-kongregácziók Freiburgban 
összeült nemzetközi képviselete hangosan föl- ■ 
emeli szavát, hogy a legünnepélyesebb mó­
dón tiltakozzék azon háromszázados rága­
lom ellen, mely szerint a katholikusok a 
felséges Istenanyat imádásuk tárgyává te- 
szik. A kongregációk ezen ünnepélyes gyü­
lekezete az igazság és méltányosság neve- . 
ben követeli, hogy a tőlünk elszakadt . fele- . 
kezeteknek hivatalos tanítói és mesterei ál­
tal rendszeresen terjesztett eme hazugság 
és rágalom végre szűnjék meg. Egyben rá­
mutat a gyűlés arra a megdönthetien igaz­
ságra, miszerint a katholikus egyház nem 
ismer más imádást, mint a háromszemélyü 
egy istennek és a mi Urunk Jézus Krisztus­
nak imádását és hogy minden szeretetünk 
és minden bizalmunk a boldogságos , Szűz 
iránt csupán olyan szeretette és bizalomra 
szorítkozik, a minő Gábor arkangyal szavai, 
Erzsébet üdvözlése és magának a józan 
észnek követelése szerint egy 
remtményt megillet, aki Jézus Krisztus 
anyjának méltóságára lett felemelve és 
egy apostol magáról a keresztről, mint 
mek lett rábízva.«

* A város világítása. Nagyvárad 
ismét két nagyjelentőségű intézmény 
valósításának a küszöbén van. A villamos 
világítás kérdésének megoldásával valószínűleg 
véget ér az az évek óta tartó ámítás, amivel a 
közúti vasút huzta-halasztotta a villamos vasút 
építését. A villamos világítás i 
pár nap múlva leküldi a belügyminiszter s a | 
polgármester ígéretet nyert az iránt is, hogy | 
a villamos vasul ügyét szintén rövid idő alatt 
elintézik. Nagyvárad város közgyűlése tudva­
levőleg kimondotta, hogy házilag kezeli a vá- 
város világítását s a központi telep és a hálózat 
kiépítését a hírneves Ganzczégre bízza. Dr. 
Hoór Mór egyetemi tanár, a Ganz czég kép­
viselője jelenleg Nagyváradon időzik. A világí­
tási bizottság tegnap ülést tartott, amelyen a 
Ganz-czéggel kötendő szerződés szövegének meg­
állapítását kezdték meg. Tanácskoztak továbbá 
a felett, hogy a város ( 
mellett mily összegért adhatja a város a 
villamos vasul részére szükséges villamáramot. 
A Ganz-czéggel kötendő szerződés megállapítása 
pár napig igénybe veszi a bizottság működését.

I Hollós József kir. főmérnök szeptember 2-án 
i érkezik Nagyváradra s felülvizsgálja a szerző- i 
j dés-tervezetet.

♦ Halálozás. Bauer Iván nyug. magy. kir. 
i államszámvevőszéki tanácsos f. hó 27-én reg- 
■ gél 4 órakor elhunyt. Az elhunyt 1827-ben 
i Budweisban született és iskoláit olt és Bécshen : 
i végezte s tanulmányainak befejezése után 
’ Bécsbe az ottani főkönyvelőséghez neveztetett . 
; ki, ahonnan az 50-es évek elején Budapestre , 
• az országos főkönyvveze'.őséghez helyeztetett át.
I 1867-ben a belügyminisztériumhoz s az állam- 
j számvevőszéknek 1870-ben történt felállítása 
i alkalmából oda neveztetett ki. 1894-ben ő 
i Felsége buzgó és kitűnő szolgálataiért, a Lipól- 
; rend lovagkereszljével, 1897-ben pedig nyuga- 
j lomba vonulása alkalmával a magyar nemes- 
■ séggel tüntette ki Daczára, hogy az elhunyt

Ausztriában született, a magyar nyelv tanulá­
sban olv szorgalmat fejtett ki, hogy azt töké­
letesen elsajátította. Az elhunytat neje, három 
iSnva ét Duronelli Alajos, az országos posta- 
ps távírda szdászati hivatal főnöke és Ribáry 
István fővárosi tanár, vejei gyászolják.

♦ Országos iparos nagygyűlés Nagyvá­
radon. A hazai ip rosok ezidei nagygyűlésükét 
Nagyváradon fogják megtartani oki. hó 18., 
19. és 20. napjain. A nagygyűlés tárgysoro­
zatát az országos iparegyesülel már ö.sz- 
állilotta. E szerint Thék Endre megnyitó be­
szédet mond, Szávay Gyula pedig Ráth K roly 
fölött tart emlékbeszédet. Az önálló vámterü­
let ügyének Gelléri Mór, az ipartörvény mó­
dosításának Achim János (B.-CLaba) és D.il 
Jenő (Kassa) lesz az előadója. Kreutzer BtUs 
(Szolnok) és Kalmár István (Szeged), Putnok 
Antallal stb. egyetemben az ipargyülések ed­
digi határozatainak érvényesítéséről lógnak 
szólani. Szakáll József (Szeged) erre vonatko­
zólag külön indítványt, is tesz. Az oroz. ipar­
egyesületben tartott értekezleten Kalmar Is -

■ ván (Szeged) többedmagával indítványozta, 
kérdezzék me: valamennyi ipartestületet, hogy 
kivánják-e az iparlestületek országos szövetsé­
gének fölállítását. Az indítványt elfogadták.

* Anyakönyvvezetői kinevezés. A belügy­
miniszter Karbunár Flórián husszuaszói gör. 
kel. tanítót a hosszuaszói anyakönyvi kerületbe 
anvakönyvvezető-helyettessé, a születési, halotti 
anyakönyvek vezetésére szorítkozó hatáskörrel 
kinevezte.

* Tisza Kálmán szobrára Amerikából. 
Érdekes küldemény érkezett tegnap Binder 
Károly polgármesterhez New-Yorkbó). Czukor 
József valamikor Nagyváradon lakott s jelenleg

5 az uj világrészben él A magyarországi lapok­
ból értesült arról, hogy Nagyvárad városa szob­
rot akar emelni Tisza Kálmánnak. Az a vágy 
töltötte el, hogy ő legyen az el ő, aki a

I borra adományt küld. Áradozó levélben 
f gasztalja 1--------------
I dollárt mellékel hozzá a szoborra.

t ,, ? * Emberhalál egy pipa miatt. Véres gyil-
ügyét jóváhagyva f fogság történt vasárnap délután Hetény köz- 
.Iftflvminiaz.ter s a 1 ség nagykorcsmájában. Vasárnap délután lé­

vén, a lakosság férfirésze a korcsmában szóra­
kozott. Ott volt köztük Pihál Ferencz odavaló 
lakos is, aki szép tajtékpipából eregette a bo­
dor füstöket. Estefelé vásárosok érkeztek a 
korcsmába, akik szintén leültek a többi mula­
tók közé. A vásárosok közül egyszerre csak 
felkelt Marcsán József marhakereskedő s oda 
ment Pihálhoz, a kit igy szólított meg: »Te 
vagy az Vankó Ferkó?« Pihál határozott han­
gon felelte, hogy ő nem Vankó, hanem Pihal 
Ferencz. Erre azonban Marosán már kikapta 
kezéből a pipát, s kijelentette, hogy a pipa ™ 
övé s három évvel ezelőtt rabolta el tőle PihaL 

érdekeinek megóvása | a ki egy vásár alkalmával Vankónak adta ki
• magát és Marcsánt is, meg egy másik társat 

is éjnek idején kirabolta s aztán megszökött. 
A felfedezésre Pihál távozni akart, de Marcsán 
nyakon fogta és egyik társát csendőrökért 
küldte. Pihál erre már megijedt s minden 
áron ki akarta szabadítani magát Marcsán ke­
zéből, mivel pedig másként nem ment, a dolog, 
bicskát rántott elő s azt markolatig döfte Mar­
csán oldalába, aki a szúrás következtében meg­
halt. Pihál elmenekült ugyan a korcsmából, de 
a csendőrök még az utczán elfogták s a nyo­
mozás kiderítette, hogy hamis név alatt töb 
rendbeli rablást követett el, igazi neve Balázs 
Ferencz. A gyihost letartóztatták.

* Szür-tolvaj csavargó. Berettyó-Újfalu 
határán, a láposi tanya mellett érte utói a vihar 
LÖrinczy Mihályt, aki hónapok óta naphosszat az 
utakat méregette t. i. csak úgy lépés számra. A 
hűvös zivatarhoz vékonyan öltözködött pasas, át 
ázva, dideregve ért a tanya melletti csősz kunyhó 
hoz, amely éppen üresen, menedékül kínálkozott a 
fázlódó suhaneznak. Lőrinczy Mihály nem is s°
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k.íi.T tanakodott azon, hogy mitévő legyen, hanem 
befordult és körülnézett a homályos zugban s íme 
eov ujdonat uj szűrőn akadt meg a tekintete, a 
•.melynek a csillogó, puha, meleg szőre olyan csá­
bítóan kínálkozott melengetni megdermedt tagjait. 
Nosza hát magára kapta, s úgy érezte, mégis csak 
jó akinek szűre is 
ilyen esős

i is mindég, de 
eső és a suhancz

van, ha nem 
s időben. Már elállt az < 

készülődött, de nagyon nehezére esett a válás attól 
a puha, meleg szűrtől, {, 
meggyőződésie jutott, hogy jobb

ti n-r n. wzftr. mint azt a ía lóczát, (fill *■ ' j
találta. Ebben a meggyőződésben ballagott már a 

gyaloguton, 
örökét hozott szembe, 
kinézésű -• 
lásra szólították hát, ami természetesen nem 
rült s igy az érdemes kópét lefülelték.

gondolkozott hát és arra a 
az ha ölet inele 

a melyen

szűrrel a hátán, mikor a véletlen csend- 
’ , akiknek feltűnt a gyanús 

_ mezitlábos alakon az uj szűr. Igazo- 
sike-

* Ki a legény a csárdában? Augusztus 
97 hajnala Mezőkeresztesen mé? a korcsmá­
ban találta Madarász Lajost, duhaj czirabo- 
■•áiv 1 egyetemben. Kora alkonyat óta idogál-

■< hosszú asztal mellett: Bundik Gyula, 
K s Lajo>, Oláh Lajos és Madarász Lajos ke­
reszti s> legények s bizony már kétszer is dup- 
íin láttak mindent, mikor a falu lányairól 
kezdtek megjegyzéseket eregetni, a mi termé- 
szetesen nem ment olyan simán, hanem üveg­
gel A; fokossal argumentáltak az igazuk mel­
lalt. Különösen Madarász Lajos hetykélkedett a 
többiekkel szemben, a minek meg is adta az 
árál, mert 27-ike hanaián véresen állított be 
a cseudöreégre, s jelentést tett az éjjeli mu­
latságról. A csendőrség megindította a vizs­
gálatot. s ennek folyamán kiderült, hogy Ban­
dik Gvula, Kis Lajos és Oiáh Lajos voltak azok 
a hű czimborák, a kik 20 nap alatt gyógyuló 
sebekkel boritolták Madarász Lajos elázott 
testét, miről a csendőrség jelentést tett az 
ügyészségnek.

* .4 fugyi-i telepítés. A fugyi-i telepítés, 
úgy látszik, sikerül; Borsos István lelkész fá­
radhatatlanul buzgólkodik, hogy az akcziót dű­
lőre vigye. A telepítés czéljára kijelölt föld­
terület felparczellizását Baransky Sándor, ki­
küldött állami főmérnök már befejezte. Az 
egyes psrczellákat augusztus 30-áu, szombaton 
választják ki s becsülik fel és szeptember 1-én 
hétfőn lesz az adás-vételi szerződés aláírása. A 
többi munkálatok is gyorsan követik egymást. 
Szeptember 2-án a Budapestről leküldött jogi 
tanácsos megköti az egyes telepesekkel a vé­
telár háromnegyed részére az adós-leveleket. 
Jelentkezni augusztus hó 30-ig még mindig le­
het Borsos István lelkésznél. A kik a községbe 
beköltöznek, előnyt nyernek.

* A bőrbarát czár. A >Piccolo«-nak je­
lentik Pétervárról, hogy a czár nagy érdeklő­
déssel viseltetik a búr vezérek iránt és hosz- 
szasai) referáltatok magának Botha és De Wett 
hőstetteiről. Különösen meghatotta őt Botha 
fiának a háborúban tanúsított bátorsága és el­
ismerése kifejezéséül egy ezüst diszkardot kül­
dött a halai Bolhának. Mit szólnak ehez az an­
golok ?

* A clevelandi Kossuth-szobor. Az ame­
rikai tótok arczátlan ármánykodása mégis si­
került. Kossuth-szobra Cleveland egyik félre 
eső közterére kerül. Az ügyben most határo­
zott a város tanácsa, még pedig úgy, hogy né­
hány teret jelölt meg, melyek közül a ma­
gyarok választhatnak, hogy melyikre állítsák 
Kossnth érczalakját. A tanács a főtér megta­
gadását forgalmi akadályokkal indokolja.

* Rémes jelenet egy állatseregletben, 
larseilleben irtózatos jelenet játszódott le 
•mmanuel állatseregletében, aki Franczia- 

ország leghíresebb állatszeliditője. Emmanuel 
az oroszlánketreczben, a hol két pompás him- 
oroszlán volt, javában mutogatta művészetét, 
üpdőn az egyik oroszlán hála mögé került és 
k"lUjro^ az állatszeliditőre és marczangolni
ezdte. A nagyszámú közönségben iszonyú pá­

nik támadt, a nők elájultak és mindenki a 
kijárat felé tartott. Emmanuel!, a ki folyton 
azt kiáltotta: »veszve vagyok«, végre két bá­
tor alkalmazott szabadította ki az oroszlán 
körmei alól. Az állalszeliditő annyira össze 
van marczar^olva, hogy az orvosok lemond­
tak életéről. Emmanuel felesége szintén tanúja 
volt a borzasztó jelenetnek és ájultan vitték el 
a helyszínéről.

TAN ÚGY. ?I
l’ótvizsfliilatok és behatások.

A premontrei főgyranáziumban a javító | 
vizsgálatok augusztus 30 ik napján délelőtt !n 
9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig lesznek, ugyan- | 
ekkor lesznek a felvételi és pótló vizsgálatok. j 
Szeptember 1-én d. e. lesz a magán vizsgála- £ 
tok Írásbeli d. u. a szóbeli része.

A beiratkozás, illetva az osztályfőnököknél * 
való jelentkezés szept. 2. és 3. napján d. e. | 
8—11-ig lesz. Az igazgatóság. |

Magántanulók osztályvizsgálata. A 5 
nagyváradi kir. róna. kath. fitanilóképzőnél a ’■ 
magántanulók osztály vizsgálata f. é. szeptember ? 
18-án és 19 én tartatik meg. Nagyvárad, 1902. í 
aug. 27-én. Az igazgatóság.

I 
Beiratások a kereskedelmi isko- 

lába. A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Isko- ’ 
iában a javító és pótló viszgálatok f. évi « 
augusztus 30-án és 31-én tartatnak. A folytató- | 
lagos fölvétel és beírás szeptember hó első 1 
három napján megy végb\ Az iskolai év i 
ünneples megnyitása az intézet vizsgálati tér- ; 
mében lesz 4-én, délelőtt 9 órakor. Az elő- ? 
adások szeptember 5 én megkezdődnek. Nagy- \ 
váradon, 1902. augusztus 27-én. Az igazga- 1 
tóság. j

Uj osztályok felállítása. Az ör-utezai 
(újvárosi) újonnan épített és f elszerelt iskolánál 
a jövő tanévre felállítják az V. osztályt s í 
azután a kővetkező évben a Vl-at is. Ezen 
osztály felállítása mig egy részről módot és ; 
alkalmat nyújt a szülőknek arra, hogy gyer­
mekeiket a tanköteles korban az elemi népis- ■ 
kola megfelelő osztályába járassák, másrészt a 
gyermekek nevelése egy befejezett egészet fog 
képezni. Az V. osztály ügy a leányoknál mint 
a fiuknál felállittatik. A leányokhoz felveszik 
azokat, kik az elemi iskola IV. osztályát akar 
Olasziban, akár újvároson elvégezték, a fiukhoz 
csak újvárosi lakosokat vesznek fel, mivel ez 
az osztály lasziban is létezik.

Bizonyítványok kiállítása. A bizo­
nyítványok kiállításánál rendkívül fontos a 
születési idő pontos bejegyzése; a mi ha nem 
a keresztlevél alapján készül sok kellemetlen­
séget okoz később az illetőknek. Ezen akar az 
a min. rendelet segíteni, amely szigorúan 
meghagyja, hogy a felvételeknél, illetőleg a be­
írásoknál a születési igazolvány mulatandó elő.

IRODALOM.

A Toll. Ez. év október havában egy uj, 
pazar kiállítású képes heti lap jelenik meg. 
Ebben az újságban minden magyar: magyar 
az iránya, magyar az ereje, magyar irók és 
művészek munkája. Magyar földön, magyar 
művészek készítették a pompás színes re- 
produkeziókat. a milyeneket még eddig nálunk 
nem csináltak. Most jelent meg »A Toll« pros­
pektusa.

E szerint a Toll minden héten, vasárnap 
jelenik meg, szebbnél-szebb színes köntösben. 
Időről-időre külön album számok is lesznek, a 
melyek bizonyára feltűnést fognak kelteni. 
Ezek az album számok drágábbak lesznek, 
azonban az előfizetők ingyen kapják meg. A 
Toll irodalmi szerkesztője Heltai Jenő, a raü-

vészi rész szerkesztője Linek Lajos, felelős 
szerkesztője: Jékei Károly lesz. A lap' előfize­
tési ára igen olcsó: negyed évre 5 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., 
Eskü ul 3. szám alatt van. Mutató számot 
mindenkinek készséggel küld a kiadóhivatal.

Igazságszolgáltatás.

Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék 
Róth A. Gyula nagyváradi kereskedő ellen a 
csődöt sr.ját kérelmére megnyitotta. Csőd- 
biztosul Böhm Jenő kir. t. bíró, csődtömeg­
gondnokul dr. Radó Ignácz nagyváradi ügyvéd 
lett kinevezve.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Beiratások a zeneiskolába.
A »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete« 

állal fentarlott, ének, valamint az Összes fúvó, 
vouó- és ü.ő hangszer tanszakokra berende­
zett nyilvános zeneiskolába az 1902—3. tan­
évre a beiratkozások Réz Mihály egyesületi 
igazgató irodájában (Nagypiacz-tér polgári fiú­
iskola földszint 10. ajtó) f. é. augusztus 30-tól 
szept. 8-ig naponta d. e. 10—12-ig és délután 
3—5 óráig eszközöltetnek.

A zeneiskola minden egyes tanszakon elő­
készítő 1., II. és III. rendes-, továbbá I., II. és 
III. kimüvelési osztályból áll. Tandíjak a ren­
des osztályoknál: Ének, hegedű és gordonka 
előkészítő és első osztályban egész évre 40 
kor., 11. osztályban 50 kor., III. oszt. 60 kor.; 
— zongora és cztmbalom tanszakon az elő­
készítő és első osztályban évi 60 kor., a II. és 
III. osztályban 80 kor.. — fuvóhangszer elő­
készítő osztályban évi 50 kor, I—III. osztály­
ban 60 kor. — a kimüveiési osztályoknál 
20—20 koronával több, mint az illető tanszak 
rendes Ill-ik osztályánál.

Beiratási díj 4 kor. 30 fill. A tandíj 2 rész­
letben fizetendő és pedig az első részlet a be­
iratási díjjal együtt a jelentkezés alkalmával, 
a második részlet február 1-én.

Nagyvárad, 1902. aug. 27.
Mezey Mihály, Réz Mihály, 

egyesületi elnök. egy. igazgató.

TÁVIRATOK.

A bolgár fejedelem lseidben.
Ischl, aug. 27. Ferdinand bolgár fe­

jedelem e hó 29-én Becsbe és onnan 
Ischlbe utazik Ferencz József királynak 
még Triesztbe való elutazása előtt.

Az olasz király útja
Schaffhausen, aug. 27. Az olasz 

király tegnap este ideérkezett. A Rajna 
vízesése pompásan ki volt világítva, mikor 
a király vonata arra elhaladt. A pálya­
udvaron a badeni vasúti hatóságok fo­
gadták a vonatot, hogy Németországba 
kísérjék. (M. T. I.)

Egy nagykövet lemondása
Pétervár, aug. 27. Slaal londoni orosz 

nagykövet magas korára való tekintettel le­
mondott állásáról. Helyébe gróf Bsnckenporffot, 
a kopenhágai orosz követet fogják kine­
vezni. (M. T. 1.)
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Románia és monarchiánk
Budapest, aug. 27. (Saj. tud. táv.) 

Informácziok szerint monarchiánk e, 
Románia között már nyolcz esztendqe 
szövetséges viszony van, melyet Karoly 
király ischli látogatása alkalmával meg­
újítottak. Románia tehát valóságos 
a hármasszövetségnek.

Egy tábornok halála
Bécs, aug. 27. Bihari Piret J-tó 

lovassági tábornok, a darabont-testőrcég 
gy alou lest őrszáz.id kapitány» ma reggel meghalt. 
(M. T. I.)

Bíró Lajos itthon
Budapest, aug. 27. (Saját tud. táv.) 

Bíró Lajos a fiumei gyorsvonattal este 
kilenczkor érkezett meg a keleti pálya-

• ’ ------- j tisztviselői io-
adták Fraknói püspöknél vacsorázott, 

Zst-

tagja

báró
és a
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udvarra, hol a múzeum
V«»v»«* > —   * *

hol a kultuszkormány nevében 
línszky államtitkár üdvözölte.

augusztus 27- 
búr fogolyba a

fog megtörténi, ha majd itt lesz Szinovjev 
orosz nagykövet, aki a jövő héten tér vissza 
állomására. Az a hir, hogy Oroszország enge­
dőimet kért a földközi-tengeri orosz hajóraj 
néhány hajójának keresztülhajózására, nem fe­
lel meg a valóságnak. Oroszország nem hadi­
hajók számára kért engedőimet. (M. T. I.)

Vilmos császár beszéde
Potsdam, aug. 27. A harmadik hadtest had­

gyakorlatainak befejezése alkalmával adott 
diszebéden Vilmos császár pohárköszöntőt mon­
dott, a melyben annak a kívánságnak adott 
kifejezést, hogy a hadtest béke idején a taktikai 
kiképzés magaslatán állva, az legyen * >eleD 
kornak, a mi egykor Frigyes Karoly herczeg 
alatt volt, komoly események idején pedig 
ugyan olyan magatartást tanúsítson és ugyan­
olyan babérokkal övezze zászlaját, mint Alvens- 
lebeu alatt. (M. T. I.)

Ciudad Bolivár bombázása.
Washington, aug. 26. Az Egyesült-Ál­

lamok caracasi követének jelentése szerint egy 
I a Guayrába érkezett kormány-hadihajónak a 
plranesU M WeateU-. "’7
k-resztül bombáztatta Ciudad Bolivárt, de

■ azután lövőkészb-tek hiányában visszavonult.
London, au?. 26. A »Reuter« ügynökség 

i jelenti Carracasból: Ciudad Bolivár két napos 
' bombázása alatt sok embert megöltek vagy
■ megsebesít ettek és i 

tek el a kormány
; Háromezer brit lakos 

k^rte. (M. T, I.)

Óriási tűz egy
Trieszt, aug. 27

féle boschettói serfőző egyik nagy lei­
szerében. a hol sok hordódonga, faszén 
és láda volt felhalmozva, tűz támadt, a 
mely hamarosan mindent elpusztított. 
A városi tűzoltóság és a gyár tűzoltósága 
csak a serfőző és az igazgatósági és lakó­
házak megmentésére szorítkozhatott. A 

onn nnn koronára becsülik, de a

I

»

Krüger szép- j
ahol az í

»Reuter«
Carracasból: Ciudad Bolivár két

embert
sok kegyetlenséget követ­

csapatai és a lázadók, 
hadihajó kiküldését

serfőzdében.
Az éjjel a Dreher

Tűzzel -vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 67.

Benyitott. A Vassili szobája volt ez tulij- 
őonkéopen de idemenekült a leány. A Szent 
a,«„ bLe előtt térdeltek és fennhangon imád­
koztak. Helena ijedten ugrott föl.

Ne féljen, kisasszony. Mondtam már, 
hoizv Skrzetuski barátja vagyok.

- Megment?
— Meg. Öltsön férfiruhát.
Helena habozott.
— Hihetek önnek ? Esküdjék, hogy nem 

csal tőrbe! . ...
— Ha éppen akarja, hat megesköszöm. 

Úgy segéljen engem az Isten! De most már 
öltözködjék. Gyerünk!

__ fis mi lesz Vassilival, az én szerencsét­
len, ezelős bátyámmal ?

— Öt nem fenyegeti veszély, mert a kozá­
kok épen az eszelős volta miatt félnek tőle és 
tisztelettel tekintenek reá. Prófétának nézik 
Bátran itt hagyhatjuk őt, de meg ha magunk­
kal vinnök. nem is futhatunk elég gyorsan

Helena hozzálátott az átöltözéshez, Sag- 
loba pedig Búhunhoz nézett be. Haloványan, 

rJvratf a kozák, de a széniéit nyitva

Helena hozzálátott az

kárt 200.000 koronára becsülik, 
biztosítás fedezi. (M. T. 1.)

Roosevelt beszéde

Johannesburg, aug. 27. A Li Mer je­
lentése szerint nagyszámú gyalogságból, lo­
vasságból, lovasilott gyalogságból és térség­
ből álló haderő megy Krögersdorpból 
Ruste óburgba. es onnan a nyugati ha-arr >, n-gy 
a besütöttek közöli támadható zavargásokat 
megakadályozz;!. H v-tales körökben elism-nk, 
hogy csapatok indultak el ebben az irányban, | 
de csak azért, hogy az Indiáb rendéit c. apa 
tokát felváltsák.

Simonstown, (Fok föld.) 
Cronje csa átij >v: 1 é- so . más 
Thagur gőzösön ídevtivzAt.

Hága, augusztus 27.
tember 19-én Mantone-be utazik, 
egész őszt fogja tölteni. (M. 1. 1.)

Lázitó tűzetek. Portland, augusztus 26. Roosevelt
o ... , .1 \ I n«k tptinro délután atutázóbui érintetteSzágpréseiL aus. 27. (&ajat tud. táv.) , n0K o pözaBAicgviij aug u v j . elnök beszédet mondott, aA tola Popuruluj lap márciusban Dndot. az einoK o

húsvéti ajándékul előfizetőinek díszes 
füzetet küldött. A kiadó azonban elmulasz­
totta az ügyészség köteles példányát 
megküldeni s most a kolozsvári ügyész­
ség elrendelte az izgató lázitó füzetek 
elkobzását. A füzetek a 48-iki szabad- 
ságharczból is tartalmaznak költeménye­
ket és novellákat.

Limbe város bevétele
Cap Haitién, augusztus 27. Nord-Alexis 

tábornok csapatai újra bevették a felgyújtott 
Lira be 
nagy. 
(M. T.

várost. A Veszteség mindkét részen 
A Cincinnati czirkálóhajó ideérkezett.

A vitás tengerszem
Grácz, aug. 27. A tengerszem-kér­

désben kiküldött választott, biróság mai 
ülése csak egy 
szek-Thornicki 
elnök röviden 
adását, mire a 
szakitotlák. A
9 órakor folytatják Bölcs osztálytanácsos, 
magyar védő előterjesztéseivel. (M. T. I.)

óra hosszat tartott. Mni- 
tadományi főtörvényszéki 
összefoglalta eddigi elö- 
tárgyalást 10 órakor félbe- 
tárgyaiást holnap délelőtt

Loubet és a német színművészek
Berlin, aug. 27. Loubet elnök elvállalta 

a német színművészek tervezett, francziaországi 
kőrútjának védnökségét és megígérte, hogy a 
kőrútban résztvevő művészeket az Eiyoée-palo­
tában fogadni fogja. (M. T. I.)

; landet.
‘ ben határozottan állást foglal a 

tőletek szabályozása, a Kubával 
nösségi szerződések megkötése 
flotta szükségessége mellett, a melyben a 
föntartásának legjobb biztosítékát látja.

Kirabolt lelkész.
Zágráb augusztus 27. Tegnap eiő.t, a 

város halárában vakmerő rablas lörléuL hűdig 
még ki mm puhatolt utonállók Prajos Leo 
62 éves görögkeleti lelkészt, aki gyalog sétált 
az országúton, megtámadták, <■ Ivettek tőle 
arany óráját és lánczát, minden készpénzét és 
aztán elmenekültek. A rémülettől elájult lel­
kész, a földön fekve később megtalálták. A 
tetteseket nyomozzák.

Pusztító cziklon
Barcelona, augusztus 27. A Maiorca 

szigetén lévő Selanit városban nagy cziklon 
pusztítóit. A városban és környékén nagy 
kárt okozott a förgeteg. Sok házat elpusztí­
tott és százados fakat tépett 
réstől. Sok emberélet is esett 
cziklonnak.

Madrid, aug. 27. Maiorca 
tartományban is sok házat 
cziklon. 

áldozatul

el-
Port- 

mely-
nemzeti tes- 
való k öl cső- 

häuy 
béke

ki gyöke- 
áldozatul a

vül Alicante 
ti tolt el a 
ember esett 
Táv. ír.)

sz gélén ki- 
pusz- 

A tartományban négy 
a forgószélnek. (Magy.

aléltan feküdt a kozák, de a 
tartotta.

— Jobban vagy fiam?
Bohun szólni akart, d)
_ Nem tudsz beszélni ?
A kozák nemet intett a 

kis mozdulat is rettenetes fájdalmat okozhatod 
néki, mert az arcza egészen eltorzul.

— Hát kiáltani se tudnál ?
Bohun megint tagadólag intett.

" így hat
■ latlanul kell néz 

, herczegkisasszonyt.
innen, még pedig 

t a szép virágszálat a k^/.eiirjl.
__ r a barátságot, nem is illek en 

össze egy ilyen sült paraszttal, aki azt hitte, hogy U IMj. kalvéért maid . 
néki lányokat meggyalázni, gaztettet elk<> 
Rosszul számítottál, fiam!

Sagloba egyre hangosabban beszel ■ 
hogyan a hangja erősödött. u:.y ny1 8s!r, 
tágabbra a kozák szeme A nyelve n-m 
gott ugyan, de az eszmélete nem agy , 
az agyvelője dolgozott, de nem Lc.igl.)b;l
megérteni, hogy komoly doiog-e on_
beszéde, vagy csak vaskos tréfa. Bagrat< _
ban nem hagyta őt sokáig ebben 
talanságban. , , n— Mért mereszted rám a szemedet . A^ 
hiszed, hogy nem állok a ( q \eiu
valami üzenni valód Lubmebe ? Átadó. • 
akarsz onnan Dicsért hozatni . Kuido^ - 
let is megrendelem, amelyre fölakassz, u ■

Bohun halovány -rczát el utol a a 
Megértette, hogy ez a fenyegetőzés a 
tenettsebb valóság. Szemei villámokat s, ta 
szája tajtékos lelt. Emberfölötti erőfesz :é. se 
fölemelkedett és ordítani kezdeti.

— Emberük! q dóba
De többet nem szólhatott, meit 

rádobta a köpenyét, körültekerte a )h 
»»lódilou» . kere.elre és 
kMé", lábén megkölözze, s « »

- Ne ordíts fiam, mert még meg- g 
egészségednek. Fejfájást kaphatsz o . |.,g> 
jó barátod létemre nem akármim. ;i)(,a. 
alább nyugodtan fekszel és L inj^;.hatil:<lak 
tol, ami fontos a betegeknél. L ■ s iot 
ugyan, de szégyenlenéin, hogy 8 „„1;., jobb­
megöljek. Ha azonban holnap r8g^ . B v,.led, 
létre szenderülnél, nagyon örülnék.
pajtás.

— Annál jobb f ám. 
hang nélkül, mozdulaté... 
fiszöktetem a 
megyünk ám 
Elütöm ám azt 
Meguntam már

czáfolat
Konstantinápoly, augusztus 27. Tirtov 

alteugernagy, a fekete-tengeri orosz hajóraj 
parancsnokának elhalasztott látogatása akkor

Orosz

í

hiába erőlködött.

fej év

majd egy 
ned, amint

Mert el-
Lubniebe.
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A Helena lépéseit hallotta, kisietett elébe.
_ kiessünk a lovakhoz. Az őrök részegek, 

ina alusznak. Mire kijózanodnak, messzire ér- 
Hínk- Heir' L.daljunk.tönk 2 Az atya. Fiú és Szentlélek nevében, 
susogta Helena.

\ két lovas kiért a pusztára és meg- 
arkantvazla ménjét. Mint két tatár nyíl, úgy 
2nüitt k tova. Rohanó kifértetek módjára suhan- 
!2 el m Héttők a magányos fák, de lassúbb 
IP v’gtalásuk. A lovak fáradni kezdtek, 
iLa'vp m-í «tették le füleiket

Halálra hajszoltuk a szegény párákat.
Hajnalodon már, menekült az éjszaka a 

knzeluő nap elől. Egyre nagyobb foltok sza- 
Hdtak ü a sötétségből, előbb a fák és az 
apródo-nbok lettek láthatók, azután lassan a 
föld pifl'l is.

L Lassabban kell ment ünk. A lovak teg- 
tan set/ pihentek, Csehrinhől egyhuzamban 
jöttünk Roslugiba, leroskadnak a fáradt- 
Eágt<Sagloba beszélt igy és aztán nagyokat cset- 
tintve nézte a világosságnál Helena alakját.

Szavamra mondom, kisasszony, jól fes­
tesz kozáknak is. Az a hunczut Skrzetuski jól 
választott. . . , .

Hová megyünk? Nem Lubniebe !
(Folyt, köv.)

AllunvMut — — — — — — — — —
Rimamurányi - — 509.50
Magyar jelsÁtog - - — •■■■ - - 473 —
Salgótsriáni — — _ .. _........ .
Wagon-kölcttfn — - .......... — ........—

Hs’ár’dői.
Wadapí'St, aug. 27.

Búza lí-'ób. r* . - ■ 8 01
Búza április» — — — — 8.98
Tengeri — - - - -- 5.16
Rozs oki. — — — - — ........— 6 58
Zab ápr. — — - • • — —6
Káposzta, rcj-ü. iug. • ■* S3

js,iY-»Ukw árfolytad
a budapesti ». i- S» énőatőzsdén 1902. aug. 27-é.t.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 121,25
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.90
Magyar vv ' >'■ r+•’ a*, vb i 118 60
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben S*/<»‘ 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 187< hé! — 119 — 
Magy&r ft'.M'ehermeníesitési k"''véuy 4°!í) ■ - 97 75
Italmeréaí jog megváltási kötvény -......... —- 100,—
Horv'vi-íxlavónföldteherni at ;■ kidv .y —- 9750
Magyar nyeretDény-sorejegy-keé’sön 203 50
Tiszszabályoiásés sxesedi »origegyet »ütttán — lt>2 50 
i .oztrák járadék papírban -• . — 10160
Osztrák járadék papírban — ......._ 101.60
Osz.rák járadék aranyban — 12150
Osztrák korona járadék — — — — »9.50
Osztrák államsorsjegyek 152.50

j Osztrák magyar bank részvény 15 85
! Magyar hitelbankrészvény — — - 734.50
í Osztrák hitelintézet részvény 717.25
| Párisi visita - - — — 95.20
' 20 frrnkos arany (Napoleon’dor) l‘+.06
i Németbirodalmi márka — — — — — 116 97
■ Londoni visita — 289.70
‘ 20 márkás arany — — — - 23 42

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó nagy raktár:

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
___ ._ _ Legszolidabb szabott árak.......... -

Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.
Telephon 409. szám. 150

KÖZGAZDASÁG.

Sörárpa vásár Miskolcion.
Ma nyílik meg Miskolcion a gazdasági 

egyesületek országos szövetsége áltál a borsod- 
megyei gazdasági egylet, valamint a miskolczi 
kereskedelmi és iparkamara hozzájárulásával 
rendezendő országos sörárpa vásár. A vásár 
iránt a termelők körében szokatlan érdeklődés 
mutatkozik, ami abból is kitűnik, hogy mintegy 
600 waggon árpát jelentettek be

a. szerkesztésért felolna:

Dr. VUCSKICS G YU L A.

A fürdő- és nyaralási idény alkal- 
i mával a t. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes 

letéti pénztárunkat, 
melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyös feltételek mellett 
a bérlő közönség rendelkezésére. (

Nagyváradi takarékpénztár r. t.
219. ;

FÜRDŐI MENETREND.
Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad—Püspök-fürdő—Felix-fürdö

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902. 

aug. hó 26-ik napján tartott vásárba a eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13 10--12 60. Kétszeres búza
-

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. V. Sz. V. Sz. v.

Nagyvárad indul . 730 950 —
.........- ■

— 450 855
Vásártér . » .............................. 72« 931 *111 237 420 63» 8&*
V.-Velencze » 740 1000 1135 256 5oo 656 915
Rontó f . » ................................... : 75* 101* 1150 309 51* 7^ 929
Püspök-fürdő » ............................. • 80S 10S5 1155 8U 519 71* 915
Félix-fürdő érk. . .............................. 817 1037 1209 328 536 728 9»8

Felix-fürdő—Püspök-fürdő—Nagyvárad.
11.60-11.—.Rozs 10.70—10.40. Árpa 10.20.— 
9.80. Zab 11.30—10.80. Tengeri: 10.40.—10.—. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 15.—. Köles­
kása 23.50. Burgonya 5.—. 100 kiló lángliszt 
25.60. zsemlyeliszt 25 20. fehérkenyér liszt 25.—, 
harca kenyér liszt 22.—. széna fuvarcal 4.20, 
rzalma 1.— Szalonna 126.—, 6 kiló zsup-szalma 
-20, 150 dkg alom-szalma —16. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.80, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
-.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80, 

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagya 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú’ —.—.—. magyar gyapjú 
—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
46.— mész 1.60, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.— kendermag 26.—. köles —.— 
repcze —.—, dió —.—, mogyoró ——, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
~ szakma 1.40, sertéshús 1.12, juh-hus 62, ve- 
res hagyma 12, fog hagyma 32, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 18. Egy liter kőolaj 44, 

‘’nm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—. 
I mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi---- .

Forgalmi kimutatás 1902. évi aug. hó 
26-ról.Tiszta búza körülbelül 5000 hltr, kétsze­
res búza 800 hltr, rozs 900 hltr, 1 árpa 600 hkl. 
■sab 500 hltr, tengeri 80 hltr, burgonya 300 
hitr. Marha- és sertésvásár zárva.

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Félix-fürdő indul.................... ... 820 10*2
i

♦1215 ■ 330 539 ’ ...7 * 958
Püspök-fürdő >.................... ... 83» 1100 1227 3+2 556 743 —
Rontó f ».................... . . . 8*2 110+ 1232 3+6 6«o 7« 10'22
V.-Velencze ».................... ... 856 1116 12‘6 359 61+ 803 10'8
Vásártér . érk........................ . . ■ 912 1117 1<>2 4,15 680 8» 103o
Nagyvárad <.................... . . . 905 1127 — — 623 — 1023

itotafe *»n«í é» ’i'ÄF«s 
lüZödtí jelentése. 

— »lisiÄukl* eredeti iávmtl». — 
iiri'üksőF.ádo. 

Biidapebí, aug. 2/. 
hite . ... —• 6ü7.—

y*r Liu»! ... . — — — — M.—

ÜÍ.TM
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A helybeli és vidéki 

összes tanintézetekben és iskolákban 
használatban levő

& SEGED-KONYVEK, mindenféle író- és rííjzsxereb. a legjobb minőségben és a legjutányosabban kaphatók:
ÖFOÓ HA ni" = könyv- és papirkereskedeseben —ötBU IMKt -

az Orsolya-zárdával szemben.

Helybeli és vidéki telefon-szám. 276.



1902 augusztus 28.
S' 1 /, Ä K T V 1* (19* •’

Telefon 3d
Telefon

T\
17 kr.
30 kr.

Iió 15-ijj

1 méter finom carton
1 méter fehér baliszt

... „5™ra-=--.-toms.

Diószeflhy István 
műórils és líí»««'*”'

Nagyvárad« Hffl-TtWiHtm dl s;atn‘

1 szefir blous................... kr
1 Ponge selyem blous . « 2 írt 50 kr.

t darab I-sö rendű gallér ... 11 kr.
1 pár I-ső rendű kézelő 20 kr.

Tanuló.
Egy-két jó házból való fiú, 2—3 

gymnasium! vagy polgári osztálylyal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában .

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

■i Nagyvára

?** vtiliinra.

Eevélfejek, 
számlák, falragaszok, I 

báli meghívók, 

tánczrendeh, étlapok, 
naptárak, Ä 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g y ászt ap« k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
Kamu

Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth 

Lajos-utcza) egy első emeleti ut- 
czai lakás, mely áll: 4 szoba. / 
alcoven, mellékhelyiségek s egy 
üveges terasz a Körözsre.
f évi november hó 1-től kiadó.
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Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

utczái házában
Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha j 

és megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi november hó 1 töl kiadó
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet- j 

helyiségében

«M®«»®085®- • r 11 Szefir> színtartó, méterje . . - ló ki.
Mill DíiptÓl kezdve I Ponge selyem, mintázott méterje 50 kr.

11102. Swpí oác? _ .
.‘leket, kartonokat, detaíneket, vsakat, ehiftonokak napernyőket, esi,*« ™ “

g: Eddio mén Nagyváradon nőm létezett ölese arban fOQunk elárusítani. -w 
w 10 frtos bevásárlás után ingyen képeit.

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, szinhto Bazár-épue_.

& M •

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apäcza-wtc®» 3.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

80 kr.
ÓRÁS-ÜZLET

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi j 
állás melleit csak 80 krért javít meg, 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat. 
E«y hilíínő gyártmányú uj szekrény 

óra 1 írt 20 kr

Tót/ óra övey csak kr
"mTbr I 23Ö. I ftft kr,

Elvállal és készít: 

ízléses kivite1ben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^.

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-' 

kar ékpénztárnál.


